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Principala caracteristică a muzeului este existenţa binomului om-obiect, totalitatea 
relaţiilor dintre ele fiind facilitată de mediul construit, arhitectura, care trebuie să asigure 
buna desfăşurare a tuturor funcţiilor muzeului. Un domeniu aparte al patrimoniului cultural 
naţional îl reprezintă obiectele şi monumentele având ca material constructiv predominant 
lemnul. 

Valoarea patrimoniului cultural naţional şi starea sănătăţii sale justifică cercetarea 
aspectelor specifice ale conservării şi restaurării lemnului, acestea însemnând nu numai un 
interes teoretic, ci mai ales unul practic de elaborare, adaptare şi aplicare a unor metode, 
procedee şi tehnici eficiente de salvare, ocrotire şi păstrare a acestuia. 

Problemele care privesc adaptarea unor construcţii vechi la funcţia de muzeu 
vizează mai multe categorii de spaţii: 

a. publice (săli pentru expoziţii temporare şi săli pentru expoziţia de bază); 
b. private (depozite, laboratoare); 
c. cu caracter mixt (săli de conferinţă, săli de studiu, etc.); 

dar la toate aceste categorii de spaţii un loc important îl au şi amenajarea depozitelor 
deoarece aici sunt adăpostite de multe ori un număr mult mai mare de obiecte decât cele din 
sălile de expunere, iar durata depozitării acestor obiecte este nelimitată. 

Ştim cu toţii că civilizaţia lemnului la români a atins culmi de inestimabilă valoare 
artistică, istorică şi documentară. 

Au obţinut aprecieri pe toate meridianele, lucrările realizate în lemn formând o 
componentă remarcabilă a patrimoniului cultural naţional. Cerinţele de conservare a unui 
obiect necesită menţinerea unui climat optim, a unei expuneri, depozitări şi manipulări 

corespunzătoare. Depozitarea colecţiilor muzeale, a bunurilor cultural artistice trebuie 
făcută în spaţii corespunzătoare.Muzeul ca instituţie ştiinţifică şi cu caracter educativ nu 
reprezintă numai un loc de depozitare şi valorificare a unor tezaure de artă şi civilizaţie 

materială, ci prin toate sferele de activitate este adânc implantat în viaţa socială, ca un factor 
de educaţie a maselor şi mai ales ca un nucleu de cercetare multiplă. Eforturile imense 
pentru păstrarea intactă şi transmiterea în timp a acestor valori, au dus la statuarea unor 
legături strânse pe plan internaţional şi la realizări remarcabile în acest domeniu ca rezultat 
al unei colaborări pline de o nobilă semnificaţie. 

Cazul de faţă prezintă depozitarea bunurilor cultural-artistice din lemn în cadrul 
muzeului sătmărean. Spaţiul destinat depozitării trebuie să îndeplinească o serie de condiţii: 

-să fie salubru şi stabil din punct de vedere al microclimatului; 
-zidurile să fie sănătoase,fără infiltraţii; 
-umiditatea relativă să fie cuprinsă între 50-60% fără fluctuaţii mari sau bruşte; 
-clădirea să beneficieze de o bună izolare termică; 
-temperatura să fie stabilă; 
-să fie în acelaşi perimetru al clădirii,separat de celelalte spaţii funcţionale ale 

muzeului; 
-înălţimea coridoarelor,deschiderea uşilor să fie astfel dimensionate încăt să nu 

creeze riscuri pentru circulaţia persoanelor cu obiecte. 
Spaţiul care urmează a fi amenajat este situat la demisolul clădirii,are o suprafaţă 

de 9,01 mp, este stabil din punct de vedere al microclimatului, cu temperatura cuprinsă vara 
între 15-18° C şi iarna 6-10° C,iar umiditatea cuprinsă vara între 55-70% iarna între 50-
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60%. Zidurile au o grosime de 45 cm sunt sănătoase şi fără infiltraţii.Spaţiul este în acelaşi 
perimetru al clădirii, separat de celelalte spaţii funcţionale ale muzeului.Aşezarea geografică 
a depozitului este pe direcţia S-SE. 

Ferestrele sunt dispuse la 2m înălţime de la soi.Accesul şi circulaţia în zona 
respectivă se face dintr-un coridor cu ieşire în curtea muzeului.Spaţiul a fost igienizat prin 
desprăfuire şi zugrăvit cu var, după care a fost dezinfectat prin stropire cu o soluţie de 
fonnol 10% şi a fost închis un timp de 18 zile.Obiectele care urmau să fie depozitate în 
spaţiul sus descris au fost supuse unui tratament chimic prin gazare, după o prealabilă 
curăţire a fiecărui obiect prin desprăfuire şi periaj. În continuare asupra obiectelor s-a 
efectuat un tratament curativ, folosind fosfina (PH3), datorită eficacităţii acesteia Acest 
insecticid se compune din fosfură de aluminiu, carbonat de amoniu şi parafină.Fosfura de 
aluminiu şi carbonatul de amoniu în prezenţa apei trec în fosfină, bioxid de carbon şi 

hidroxid de aluminiu. Amoniacul şi bioxidul de carbon previn autoaprinderea fosfinei. Apa 
necesară reacţiilor de hidroliză este luată din atmosfera depozitului şi astfel se produce o 
scădere a umidităţii relative a mediului, fapt care duce la variaţii ale umidităţii bunurilor pe 
perioada gazării.Pentru îndepărtarea acestui inconvenient se introduce în spaţiul supus 
tratamentului curativ cantitatea de apă necesară reacţiilor de hidroliză rezultată din calculul 
teoretic în funcţie de masa de insecticid introdusă. 

Doza de insecticid folosită este de două tablete pe mc, iar timpul de expunere este 
de 6 zile. Metoda chimică de combatere şi prevenire a infestărilor este eficace dar totuşi 
aceasta trebuie considerată ca un supliment al măsurilor igienice şi nu ca înlocuitor al lor 
.Literatura de specialitate din ultimii ani se arată tot mai preocupată de conceptul şi 

principiile de organizare şi structură a depozitării.Din acest punct de vedere problema de 
fond o constituie folosirea raţională şi integrală a spaţiului afectat depozitării,proiectarea 
unui mobilier adecvat, proiectare care să aibă la bază tipodimensionarea obiectelor fără de 
care nu putem vorbi de o depozitare ştiinţifică. 
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The ensurance of conservat ion conditions for wood objects 
(Summary) 

This work presents the conservation methods applied to the objects from 
ethnographical wooden warehouse in Satu Mare County Museum. 
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